

立法会十六题：鲤鱼门旅游业的发展

以下为商务及经济发展局局长苏锦梁今日（六月二十日）在立法会会议上就谢伟俊议员的提问的书面答复：

问题：

据悉，有鲤鱼门商户代表极为不满政府在优化及加建鲤鱼门旅游配套设施（鲤鱼门海旁改善计划）方面的进展极其缓慢，窒碍鲤鱼门的旅游发展。有观塘区议会议员向本人反映，观塘区议会已一致通过支持该计划的项目（例如二〇〇五年通过的码头工程项目及二〇〇九年通过的海旁发展项目），但有公民党其它地区的区议员在不同阶段不断就排污、水质改善、路基及防火等范畴提出问题，工程项目仍未能落实。就此，政府可否告知本会：

（一）有否评估鲤鱼门海旁改善计划工程项目延误，将引致多少额外工程开支；如有评估，结果为何；如否，可否立即评估；

（二）有否评估上述政党或其它政党会否透过司法复核环境影响评估报告等方法，阻碍落实鲤鱼门海旁改善计划；如有，评估结果为何；如否，可否马上评估，并交代应对政策；

（三）有否评估延误发展鲤鱼门堤岸的旅游配套设施（包括防波堤、海滨长廊、街貌美化工程及公众泊岸设施等）会否削弱明年启用的新邮轮码头的区域配套及协同效应；如有，评估结果为何；

（四）鉴于将于本年七月一日展开任期的新一届特区政府拟扩大政府总部架构至五司十四局，新一届政府有否预留人手资源，及早理顺各级议会层面的争议，以尽快落实各项优化鲤鱼门旅游设施的项目；如有，计划为何；如否，可否马上制订预留人手资源的方案；及

（五）面对上述层出不穷的新问题，政府有何折衷方法，避免各项优化工程再被拖延？

答复：

主席：

政府计划推行「鲤鱼门海旁改善计划」，希望可以充分发挥鲤鱼门海旁景致

和海鲜美食的优势，工程范围包括兴建公众登岸设施、防波堤和海滨长廊；辟设多个特色观景点及美化串连各特色观景点的行人路；以及兴建一个新的观景台等。

我们于二〇〇五年曾就工程计划大纲，及于二〇〇七年就计划的工程范围和概念设计咨询观塘区议会，并于二〇〇八年五月向区议会汇报渔民团体对海上交通安全的关注，以及土木工程拓展署对海上交通影响的评估。

其后，相关工务部门于二〇〇九年十月根据《前滨及海床(填海工程)条例》，为项目下的海事工程刊宪，有关法定程序仍在进行中。

就问题的五个部分，我的回复如下：

(一)「鲤鱼门海旁改善计划」项目的最新预算总开支为二亿二千八百零五万元，较最初预算增加二千万，增幅由逐年价格调整造成。

(二)项目工程进行刊宪期间，收到公众意见，对鲤鱼门区内的公众卫生表示关注。就排污问题，有关部门于二〇一〇年年底聘请顾问进行研究，探讨为整个鲤鱼门区进行中期及长期全面改善排污处理设施的可行性。顾问已就其研究报告完成地区咨询，地区人士大致同意顾问所提出有关改善排污设施的方案。

相关工务部门亦因应反对人士提出的关注，于二〇一一年委托顾问就拟议工程在施工期间对空气质素、噪音、当地水质和废物的管理等可能带来的影响，进行了初步环境审查，预期只要实施建议的缓解措施，因工程导致的环境影响将被控制于可接受水平。

工务部门已按《环境影响评估条例》，就项目拟议的挖泥工程申请环境许可证，并于二〇一一年三月获环境保护署署长批予环境许可证。现阶段我们并未收到要求司法复核上述许可证的呈请。如果日后收到呈请，将按法例规定处理。

(三)启德发展计划涵盖前启德机场和附近地区，新邮轮码头是启德发展计划的主要设施之一。政府已有完善计划，发展交通网络及配套设施，配合新邮轮码头启用。我们同时会加强推广邮轮旅客岸上观光行程，提高邮轮旅客访港的兴趣。「鲤鱼门海旁改善计划」并不是启德发展计划的一部分，其工程进度不会对启德发展计划构成任何的影响。

(四)「鲤鱼门海旁改善计划」项目由相关政策局及部门现有人手处理，不涉增加额外人手。

(五) 我们会尽力平衡各方意见，以尽快完成《前滨及海床（填海工程）条例》法定程序，落实有关计划。待项目获行政会议批准及立法会财务委员会通过拨款后，有关工程部门会尽量加紧工作，使工程尽快开展。

完

2012年6月20日（星期三）

香港时间 11时26分